(§3.14 -§3.15- §3.16)  ΕΥΘΕΙΑ ΚΑΙ ΚΥΚΛΟΣ 
	(§3.14)  ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΕΥΘΕΙΑΣ  - ΚΥΚΛΟΥ
· Η σχετική θέση μιας ευθείας ε και ενός κύκλου (Ο, R)  καθορίζεται από την απόσταση  δ = ΟΑ του κέντρου        του κύκλου από την ευθεία και από την ακτίνα του  R.             
      Οι δυνατές σχετικές θέσεις είναι:

1) Η  (ε)  ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ του κύκλου 
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Για κάθε σημείο Μ της ε ισχύει ΟΜ > R
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 διακεντρική ευθεία του σημείου Μ λέγεται η ευθεία ΜΟ  

     που διέρχεται από το κέντρο του κύκλου    

2) Η  (ε)  ΕΦΑΠΤΟΜΕΝΗ του κύκλου 
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 δ = R   
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Η ακτίνα που καταλήγει στο σημείο επαφής Α είναι     κάθετη στην εφαπτομένη (ΟΑ
[image: image8.wmf]^

ε)
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Σε κάθε σημείο Ν του κύκλου υπάρχει μοναδική εφαπτομένη 
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 Εφαπτόμενο τμήμα του κύκλου από το σημείο Μ  

     λέγεται το τμήμα ΜΑ (το Α είναι το σημείο επαφής).    

3) Η  (ε)  ΤΕΜΝΟΥΣΑ του κύκλου 
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 δ < R  
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Αν Β , Γ τα σημεία τομής τότε η απόσταση δ = ΟΑ είναι το απόστημα της χορδής ΒΓ
Θεώρημα Ι (σελ.67)   (Όχι  Απόδειξη)
Μία ευθεία και ένας κύκλος έχουν το πολύ δύο κοινά σημεία   


	(§3.15)  ΕΦΑΠΤΟΜΕΝΑ ΤΜΗΜΑΤΑ
Θεώρημα ΙΙ  &  Πόρισμα (σελ. 68):

     Αν Ρ είναι ένα εξωτερικό σημείο ενός κύκλου:

α) Τα εφαπτόμενα τμήματα κύκλου, που άγονται από το Ρ   

     είναι ίσα μεταξύ τους.

β) Η διακεντρική ευθεία ΡΟ του κύκλου: 

    (i)  διχοτομεί τη γωνία των εφαπτόμενων τμημάτων και τη  

          γωνία των ακτινών  που καταλήγουν  στα σημεία επαφής.

    (ii) είναι μεσοκάθετος της χορδής που έχει άκρα τα σημεία  

          επαφής.

    (iii) Διχοτομεί το κυρτό και μη κυρτό τόξο 
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Ασκήσεις σχολικού

· Εμπέδωσης 1, 2, 3 σελ. 69 
· Αποδεικτικές 1, 2, 3 σελ. 69 
(§3.16)  ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΔΥΟ ΚΥΚΛΩΝ
· Η σχετική θέση δύο κύκλων (Κ, R) και (Λ, ρ) καθορίζεται  από την σχέση της διακέντρου δ = ΚΛ  με το άθροισμα     R+ρ  ή την διαφορά  R
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ρ  των ακτινών τους. Οι δυνατές σχετικές θέσεις είναι:

1) ΚΥΚΛΟΙ ΕΚΤΟΣ 
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 δ > R+ρ  
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Υπάρχουν 
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 2 κοινές εξωτερικές  εφαπτόμενες  ε , ζ  
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2 κοινές εσωτερικές  εφαπτόμενες  η , θ

2) ΚΥΚΛΟΙ ΕΦΑΠΤΟΜΕΝΟΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ
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δ = R+ρ
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δ = R+ρ  
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Το σημείο επαφής βρίσκεται πάνω στην διάκεντρο δ      

    Υπάρχουν 
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 2 κοινές εξωτερικές  εφαπτόμενες  ε , ζ
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 1 κοινή εσωτερική  εφαπτόμενη  η
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 Η κοινή εσωτερική εφαπτόμενη διχοτομεί το εφαπτόμενο    

     τμήμα ΜΝ και είναι κάθετος στη διάκεντρο ΚΛ



(§3.14 -§3.15- §3.16)  ΕΥΘΕΙΑ ΚΑΙ ΚΥΚΛΟΣ 
	3) ΚΥΚΛΟΙ ΤΕΜΝΟΜΕΝΟΙ 
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ρ < δ < R+ρ
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ρ < δ < R+ρ
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Το ευθ. τμήμα  ΒΓ  που ενώνει τα κοινά σημεία  λέγεται   

    κοινή χορδή των δύο κύκλων
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Η διάκεντρος είναι μεσοκάθετος της κοινής χορδής

    Υπάρχουν 
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2 κοινές εξωτερικές  εφαπτόμενες  ε , ζ

4)ΚΥΚΛΟΙ ΕΦΑΠΤΟΜΕΝΟΙ ΕΣΩΤΕΡΙΚΑ
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Το σημείο επαφής βρίσκεται πάνω στην προέκταση της 

    διακέντρου

    Υπάρχει 
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1 κοινή εξωτερική  εφαπτόμενη   (η)

5) ΚΥΚΛΟΙ ΕΝΤΟΣ 
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[image: image45.wmf]-

ρ
[image: image46.emf]Κ

Λ

δ

ρ

R



άτιτλο-x



Κ

Λ

δ

ρR

Β

Γ



άτιτλο-x


δ < R
[image: image47.wmf]-

ρ   
[image: image48.emf]Κ

Λ



άτιτλο-z0



η

ρ

R


Ειδικότερα αν K
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Λ οι κύκλοι είναι ομόκεντροι
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Δεν υπάρχει  κοινή εφαπτόμενη  

Ασκήσεις σχολικού

· Ερωτήσεις κατανόησης 1, 2,  σελ. 71
· Εμπέδωσης 1, 2, 3 σελ. 71-72 

· Αποδεικτικές 3, σελ. 72 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΚΥΚΛΟ

ΑΣΚΗΣΗ 1
από σημείο Α εκτός κύκλου φέρνουμε τα εφαπτόμενα τμήματα ΑΒ , ΑΓ . Αν ΑΒ = 7x+16 και ΑΓ = 5x+24 , να βρείτε τα μήκη των ΑΒ , ΑΓ .


	ΑΣΚΗΣΗ 2

Δίνεται κύκλος που εφάπτεται στις τρεις πλευρές ΑΒ, ΒΓ, ΓΑ τριγώνου ΑΒΓ  στα σημεία Δ, Ε, Ζ αντίστοιχα. Αν οι πλευρές έχουν μήκος  ΑΒ = 5, ΑΓ = 7, ΒΓ = 8 να βρείτε το μήκος τν εφαπτόμενων τμημάτων 

ΑΣΚΗΣΗ 3
Θεωρούμε δύο κύκλους  (Ο, ρ1) και (Ο΄, ρ2) με ρ1 > ρ2  και η διάκεντρος  δ = ΟΟ΄
α)  Αν  δ = 
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, αποδείξτε ότι οι κύκλοι τέμνονται . 

β) Αν  δ = 
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, αποδείξτε ότι οι κύκλοι εφάπτονται 
    εξωτερικά.      
γ) Αν  δ =
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, αποδείξτε ότι οι κύκλοι εφάπτονται  

    εσωτερικά.

ΑΣΚΗΣΗ 4
Αν στα παρακάτω σχήματα τα τμήματα ΑΒ, ΑΓ, ΔΖ, ΔΕ είναι 

εφαπτόμενα και ισχύει ότι ΑΓ = ΔΖ,  ΑΜ = ΔΛ , να αποδειχθεί 

ότι οι κύκλοι είναι ίσοι.
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ΑΣΚΗΣΗ 5

Δίνεται κύκλος (Ο,ρ) και η εφαπτομένη ευθεία ε στο σημείο Α 

του κύκλου. Εκατέρωθεν του Α    πάνω στην ε παίρνουμε 
σημεία Δ και Ε ώστε ΑΔ=ΑΕ. Τα τμήματα ΟΔ και ΟΕ τέμνουν 
τον κύκλο στα σημεία  Γ και  Β αντίστοιχα. Να δειχθεί  ΔΓ=ΒΕ.

ΑΣΚΗΣΗ 6
Οι κύκλοι του παρακάτω σχήματος  εφάπτονται εσωτερικά στο 
σημείο Γ. Τα τμήματα του σχήματος είναι εφαπτόμενα  σε  
σημεία των δύο κύκλων. Αν  ΑΒ = ΕΗ, να δειχθεί  ΒΔ = ΕΖ.
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ΑΣΚΗΣΗ 7
Να δείξετε ότι το κοινό εξωτερικό εφαπτόμενο τμήμα  ΜΝ των δύο κύκλων του διπλανού  σχήματος  είναι μικρότερο της διακέντρου ΚΛ.
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Ασκήσεις σχολικού

· Εμπέδωσης 1, σελ. 63 (Υπόδειξη: Ίσες χορδές 
[image: image58.wmf]Û

ίσα αποστήματα)

· Εμπέδωσης 2, σελ. 63 (Υπόδειξη: Πόρισμα ii της 3.15 - Οι διχοτόμοι δύο εφεξής και παραπληρωματικών γωνιών είναι ………)

· Αποδεικτική 2, σελ. 63 (Υπόδειξη: Πόρισμα ii της 3.15 – Εφαρμογή 2, σελ. 55 (κριτήριο ισοσκελούς τριγώνου))
· Αποδεικτική 3, σελ. 63 (Υπόδειξη: 3.15 θεώρημα – πόρισμα i – αφαίρεση ισοτήτων γωνιών κατά μέλη).
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